

## Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—  
Félévre .. K 5.—  
Negyedévre .. K 2.50  
Egyes szám ára 20 fillér

# ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca  
Telefon - szám: 37

Előfizetési és hirdetési díjak a  
kiadóhivatalhoz küldendők.  
A nyílt-tér sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felolós szerkesztő és kiadó tulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

## Ostromolják,

döngetik a sajtójavaslatot olyan felkészültséggel és alaposággal, amelyre még a Ház rossz akusztikájú elnöke is kénytelen volt elismerni, hogy az ellenzék érdemleges munkát végez. Az ellenzék azonban egész bizonyosan nem az elnök ur dicséretére pályázik, amidőn minden erejét és tehetségét felhasználva küzd a sajtójavaslat ellen és annak törvényé válását megakadályozni igyekszik, hanem még a történetek után is tud és akar bizni a munkapárt lelkiismeretében, amely az összehordott argümentumok sulya alatt meg fog szólalni és azt mondja: elég, ne tovább! A sajtószabadságot, az alkotmány biztosítékok eme legfőbb faktorát nincs joga éppen annak a pártnak megbénítani, amely bűnben fogant és egész élete a bűnözések sorozatából áll.

Az ellenzék, az igazságügyminiszter ur azon bölcs megállapításán kívül, amelyre Polónyi Géza méltó választ adott, arra is számított, hogy Balogh Jenő a háromszor 24 óra alatt készült sajtójavaslaton hajlandó lesz módosításokat eszközölni, a már bejelentett módosításokon kívül is. Balogh azonban — úgy látszik — a maga szakállára semmiféle kijelentést nem tehet. Tanácskoznia kell Tiszával, mert voltaképpen a sajtójavaslat Tisza agyának szüleménye. Csak a felelősség és az ódium Baloghé, aki viseli is mindkettőt jámbor megadással. Tisza pedig nem hajlandó a javaslaton módosítani, a napirendről való levételről pedig hallani sem akar. Hiszen a sajtószabadság elkobzása a betetőzése mindannak, amit eddig elkövettek. Ha pedig

a sajtót érintetlenül meghagyják a mai állapotában, akkor nem csináltak semmit, mert a sajtó halad tovább a maga útján és kérelhetetlen igazsággal sujt le azokra, akik nemzetrontó politikájukat, és a panamázásokat tovább folytatják. Már pedig éppen a sajtó elnémitása, lehetlenné tételé a főcélja Tiszáék sajtójavaslatának, amelynek védelmére felhozni csak annyit tudnak, hogy a magánbecsület és a családi szentély érdekében szükség van arra.

Risum teneatis . . . .  
Ezek az emberek beszélnek magánbecsületről, családi szentélyről? Hiszen ezeknek megvédelmezése bizonyos morális tőkét feltételez és ebből ugyan vajmi kevés lehet azoknak, akik nem tudnak ebédelni jóízűen, amíg Európa legnagyobb panamistáját ebéd előtt a keblükre nem ölelik. Köntörfalazás az egész. Ahelyett hogy teljes őszinteséggel bevallanák, hogy uralmuk további fennmaradásának első kelléke a sajtó elnémitása az egész vonalon. Ilyen nyíltsággal kellene dolgozni, hiszen nekik már nem árthat semmi. Ugy vannak vele, mint a haldokló ember, mindent megkísérlelnék, ha használ jó, ha nem, ugysis meg kell halni. A sajtóval kísérleteznek most. Hátha használ annak elnémitása, megsemmisítése a hatalmon maradhatásnak. Ha nem, hát úgy is meg kell halni és akkor legalább ütöttek egy nagyot a sajtón, amely érthetően fáj nekik. Ki mert volna a becsületes sajtó támogatása nélkül előrukkolni a négy és fél milliós sópénzzel? Ki tudott volna a margitszigeti játékbankról, ha a sajtó le nem rántja a leplet erről és sok más

kisebb-nagyobb panamáról? Érthetően fáj nekik a sajtó. Milyen jó volna, ha egyáltalán nem léteznék újság, ha nem volnának újságírók, ha nem tudna írni-olvasni senki — csak ők. Hej, mit lehetne ebből az országból csinálni . . .

## Politikai hét

Abony, november 29.

Mindenekelőtt állapítsuk meg, hogy mialatt az ellenzék idehaza a legkomolyabb munkát végezte a parlamentben, az alatt a delegáció munkapárti tagjai megszöktek a plenáris ülés elől és Bécsben végre maguk bizonyították be, hogy van mi elől megszöknök. Igaz, hogy hétfőn nem kerülhetik ki az ellenzék sulyos kritikáját, amely különösen a parlamenti őrség Bécsbe rendlése miatt fog rájuk lesújtani, és így annál neveltségesebbnek tűnik fel szökésük.

Az érdeklődés középpontjában most a sajtójavaslat áll, amely ellen az ellenzék legjelesebb szónokait vonultatta fel. Sajnálatra méltóan vergődik az igazságügyminiszter javaslata mellett, amely nem kell senkinek és amelyből mégis törvényt csinál a munkapárti szavazó masina. Az ellenzék mindent elkövet, hogy parlamenti eszközökkel megakadályozza a sajtójavaslat törvényerőre emelkedését, azonban az elnökök magatartása annyira provokáló, hogy a legjobb akarattal is elkerülhetetlen az összeütközés. Nekik pedig csak ez kell. Egy-kettőre a mentelmi bizottsághoz, azután 15—20 napra ki a parlamentből. Ez a módszer elég kényelmes az utbanállók eltávolítására. Így azután helyreállítható a béke. Ej ne is beszéljünk erről. Tisza és pártja a legnagyobb zavarba jönnének, ha egy szép napon az ellenzék tényleg beleilleszkednék a normális parlamenti tavácskozások rendjébe. Hova lennének, mit csinálnának? Az ő kis játékaiknak ez az állapot felel meg legjobban. Tisza ezt bölcsen tudja és még gondolatban sem foglalkozik a béke helyreállításával. Annál komolyabban tanácskoznak erről Bécsben, ahol — egy bécsi hiradás szerint — befejezett dolog, hogy Tiszának rövid időn belül menni kell. Hogy eddig is tarthatta magát, az a külpolitikai

viszonyoknak tudható be. Valószínű az is — amint a bécsi hiradás mondja — hogy Tisza nem egyedül távozik, vele megy Berchtold is a kétbalkezes külügyér, akinek pozíciója a szerb-bolgár titkos szerződés teleplezése óta, teljesen megingott. E két férfiú távozása úgy a monarchia, mint az ország békéje érdekében igazán kívánatos.

## Községi ügyek

Abony.

### Közgyűlés.

A község képviselőtestülete f. hó 28-án délután 3 órakor Egedi József bíró elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyről az alábbiakban számolunk be.

Palásti Pálné Szücs Erzsébetnek eladott utrésze vonatkozó szerződését, G. Hegedűs György és neje Gáspár Mária-nak eladott utrésze vonatkozó szerződését és Fekete Antal társainak ezen eladás ellen beadott kérésüket terjesztette elő Pap Péter előadó főjegyző. Többek hozzászólása után szavazásra került a sor és 14 szavazattal 12 ellen úgy határozott a közgyűlés, hogy az utrészeket eladja.

Egy tűzjelző telefon készülék felállítása iránt beadott kérelemre a közgyűlés úgy határozott, hogy a telefon készüléket a római káth. templom tornyában helyeztetni el és azt úgy a rendőrszobával, mint a városi istállóval összekötneti.

A második ártézi kuthoz felszerelt egész éjjel égő lámpa költségei megszavaztatnak.

Lavatka Béla egy árok átengedése iránti kérelmét terjesztette elő előadó főjegyző. E tárgyhöz többen hozzászóltak, de minthogy községi vagyon elidegenítéséről van szó, a közgyűlés végleges határozatot nem hozhatott és újabb 30 nap múlva e tárgy ismét napirendre kerül.

Polya László és érdektársai az Arany-utcába nyíló zugutca megnyitását kérték a képviselőtestülettől. Minthogy a képviselőtestület a felállítandó járásbíró-ság részére jelölte ki a régi városháza felkét, amelyen a zugutca megnyitásával előálló új utca keresztül haladna, határozatot hozni mindaddig nem lehet, amíg a járásbíró-sági épületek tervei el nem készülnek.

Béky Endre ingatlan felparcellálására és utcanyitására vonatkozó kérelmét a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

Pap Péter előadó főjegyző előterjeszti Temeskőzy Gerzson tűzoltó parancsnok kérését a letéltől őrzött tűzoltási pénzek kiutalása iránt. Előadó főjegyző javaslatával szemben Kiss Zsigmond indítványt tesz, hogy a pénz mindaddig ne adassék ki, amíg a megalakult tűzoltó testület megalakulásáról hivatalosan a képviselőtestületnek jelentést nem tesz. Nagy Lajos adóügyi jegyző szólal fel és jelenti, hogy a letéltől őrzött pénz csak a törvényhatóság jóváhagyásával adható ki és így a törvényhatóság közgyűléséig a tűzoltótestület hivatalosan érintkezésbe léphet a képviselőtestülettel.

A vármegyei régészeti és néprajzi bizottság kérésére 20 koronát szavazott meg a képviselőtestület.

A kórházi ápolási költségek törlése és illetőségi kérdések elintézése után Rados Móric terjesztette elő a községi választók névjegyzékének évenkénti kiigazítására vonatkozó indítványát, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk.

Az ovodák szervezése tárgyában újabb határozatot hozott a képviselőtestület, mely szerint az addig megajánlott összegnél nagyobb terhet nem vállalhat a község, tekintettel az amugy is magas pótdóra és a közel jövőben felállítandó járásbírói építkezési költségeire.

Két és félórás komoly munka után ért véget a képviselőtestület közgyűlése, amelyen a képviselők tekintélyes számban jelentek meg.

## Nyilatkozat

Arról értesültem, hogy némelyek a múlt héten történt bíróválasztás alkalmából olyan álláspontot imputálnak nekem, amiről sohasem volt. Azt mondják, hogy a megválasztott bírót favorizáltam a másik jelöltekkel szemben. Tévedés ez a feltevés. Én csak egy **több év előtti ígéretet** váltottam be Egedi József iránt, mikor a főszolgabírónál megjelenve, őt arra kértem, jelölné Egedit, ha ez a jelölés az ő nézetével nem ellenkezik. Ezt bizonyíthatják Totth tb. főszolgabíró és dr. Thaly Gábor urak is. A választás előtti napon pedig egyik körben arra figyelmeztettem az ott megjelenteket, hogy a valláshoz tartozandóság kérdését a bíróválasztásnál feszegetni nem helyes. Egyik jelölt csak olyan polgára a városnak, mint a másik. Ezt is bizonyíthatja az ott jelen volt Temeskőzy Gerzson ur. Ime ez az az ingerencia, melyet a választásra gyakoroltam. Itéljen most már — ezek tudtával — a komoly, megfontolt közvélemény.

Budapest, 1913. nov. 26.

Lévay Mihály.

A fenti nyilatkozatra vonatkozólag az igazságnak megfelelően kötelességemnek tartom a kö-

vetkezőket leszögezni. A legutóbb lefolyt bíróválasztásnál a Fábian István jelöltségét támogatók között foglaltam helyet és alkalmam volt ft. Lévay Mihály apát esperes plébános orsz. képviselő ural beszélni, aki előtem is aggodalmát fejezte ki afelett, hogy a korteskodásba valósi vonatkozások kevertetnek, és ez a kérdés alkalmat adhat arra, hogy a felekezetek között fennálló példás megértés és béke megszüntetéséért munkálkodott. Ez a tény annyira közismert, hogy nem szorul megerősítésre. Ami Egedi József favorizálására vonatkozik, az a tévedésen alapuló állítás már csak azért sem állhat meg, mert ha Lévay Mihály favorizálni akarta volna Egedit, úgy én ebben a kérdésben — mint más egyebekben sem — nem foglaltam volna el ellenkező álláspontot.

Rados Móric

## A választók érdekében

A képviselőtestület f. hó 28-án tartott ülésében Rados Móric lapunk felelős szerkesztője nagyfontosságú indítványt terjesztett elő, amelyet a képviselőtestület egyhangulag, lelkesedéssel tett magáévá és így az teljes egészében a törvényhatóság útján a törvényhozás elé kerül és mi bizunk abban, hogy az új községi törvények megalkotásánál Abony község képviselőtestületének ezen felterjesztését a kodifikálók figyelembe veszik.

Az indítványt egész terjedelmében itt közöljük:

Tekintetes képviselőtestület!

Az 1886 évi XXII. t. c. 56. §-a alapján, ezen közgyűlést megelőző 24 órával, a község érdekes eljárásiágánál írásban bejelentettem, hogy mai rendkívüli közgyűlésünkön önálló indítványt óhajtok előterjeszteni az iránt: írjon fel Abony község képviselőtestülete a törvényhatóság útján a törvényhozáshoz és a kodifikálás alatt álló községi törvények közé kérje felvételni, hogy a községi választók névjegyzéke minden évben épügy kiigazításra, mint a képviselőválasztók névjegyzéke.

Indokolás.

Előterjesztett indítványom indokolására a választóknak azon törvényben gyökerező jogát hozom fel, amelyet az 1886. évi XXII. t. c. 36. §-ának 1. bekezdése biztosít, mely szerint községi választó minden 20 évet betöltött községi lakos, aki saját vagyontól, vagy jövedelmétől az állami adót a községben már 2 év óta fizeti. A törvény tehát expressis verbis ki mondja, hogy a választói jogosultság milyen feltételekhez van kötve. A törvény ezen intézkedéséből az következ-

nék, hogy aki szavazásra jelentkezik és a szavazatszedő küldött előtt igazolni tudja megfelelő hiteles igazolásokkal (adókönyv stb.) hogy 2 év óta állami adót fizet a községben, annak szavazata elfogadtassék. A gyakorlatban azonban másképp történik. A szavazatszedő küldöttség elnöke visszautasít mindenkit, aki a választók névjegyzékében nem szerepel. Ez a visszautasítás csak jogszokás alapján történhetik, mert az 1886. évi XXII. t. c. 37. §-ának teljosen ellentmond, mert ebben a paragrafusban fel vannak sorolva mindazon okok és esetek, amelyek a választási jog gyakorlását kizárják, de arról sehol nincs szó, hogy választási jogot nem gyakorolhatnak, akik a névjegyzékben nem szerepelnek. Ezek után megállapítható, hogy a választói névjegyzék ilyen kezelése körül jogszokás fejlődött ki, amelyet akceptálnunk kell és amely ellen kifogással élni nem lehet az esetben, ha arról van szó, hogy valakinak a neve tévedésből kimaradt a névjegyzékből. Az azonban más kérdés, hogy törvényben biztosított és szerzett jogoktól megfoszthatók e a választók csak azért, mert a névjegyzék, amely a szavazatszedés megkönnyítésének technikai eszköze, három évenként állítatik össze. A legutóbb lefolyt választás számtalan esettel bizonyíthatja, hogy 4 év óta Abonyban állami adót fizető egyének sem gyakorolhatták választási jogukat, mert a névjegyzékben nem szerepeltek. De nem is szerepelhetnek, mert a legutóbbi névjegyzék 4 esztendő óta van érvényben, azóta érintetlenül hagyott és nem igazított ki azoknak neveivel, akik időközben választói jogosultságot nyertek.

Tekintetes képviselőtestület! Szemeink előtt folytak le azok a nagy harcok, amelyet a választói jogért vívott meg ez ország demokratikus polgársága. A községi választók nagyrésze képviselő választói jogosultsággal nem bír. Ez az egyetlen polgári joga, amelyet annyi kötelesség ellenében gyakorolhatna és ezen joggyakorlását is megfoszthatja őt egy tisztán technikai ok, amely egy adminisztratív intézkedéssel, a községi választók névjegyzékének évenkénti kiigazításával, egyszerre megoldható és amely intézkedés senki számára nagyobb terhet, vagy munkatöbbletet nem jelent, mert hiszen ha a névjegyzék összeállítására kiküldött választmány évenként kiigazítja a névjegyzéket, a harmadik év végén annál kevesebb munkája marad.

Mint hogy a község képviselőtestülete a törvényhozás elé terjesztendő ezen kérelmével csupán azt óhajta elérni, hogy a törvényben biztosított jogok a jogszokással szemben érvényesüljenek és a polgárság szerzett jogainak gyakorlásában egy — is méltom — adminisztratív intézkedés miatt, meg ne akadályoztas-sék, bizton tudom, hogy a képviselő-

testület indítványomat a magáéva teszi és amidőn ezt kérem, megvagyok győződve arról is, hogy a törvényhozás nem fog elzárkózni ezen kérelem figyelmébe vétele elől, egy törvényben biztosított jog zavartalan gyakorlása érdekében. Abony község képviselőtestületét pedig csak elismerés illetheti meg a kezdeményezés munkájáért.

Abony, 1913 évi nov. hó 28-án.

Rados Móric  
lapszerkesztő.

## Kossuth Ferenc üdvözlése

Szombathoz este f. hó 22-én Gara János vendéglőjében társasvacsora volt, amelyen számosan vettek részt községünk vezető férfiai és képviselve volt a város mindenrendű polgársága. A vacsora közben elhangzott érdekes és tartalmas közügyekre vonatkozó felszólalások között Rados Móric lapunk felelős szerkesztője, a súlyos betegségéből felépült Kossuth Ferencről emlékezett meg, annak a hírnek kapcsán, hogy a nagynevű pártvezér már el is hagyta a szanatóriumot. Poharát Kossuth Ferenc hosszú életére és jó egészségére emelte. A társaság lelkesen megéljenozte Kossuth Ferencet, majd Temeskőzy Gerzson áll. anyakönyvvezető azt indítványozta, hogy táviratban üdvözlőjk a Vezért. A távirat megszövegezésével Rados Móric bizott meg, aki a következő táviratban üdvözölte Kossuthot.

Nagyméltóságú

Kossuth Ferenc urnak  
Budapest.

Kogyelmes Urunk! Vezérünk!

A függetlenségi 48-as eszmék törthetetlen táborának egy kicsiny csapata, abonyi lelkes polgárok, tegnap esti társadalmi összejövetelükön igaz örömmel és a Gondviselés iránt érzett hálájuk kifejezésével fogadták a hirt Nagyméltóságod felépüléséről, a szanatórium elhagyásával kapcsolatban. Mindnyáján, akik aggódva, szívszorongva tekintettünk a Nagybeteg ágya felé, most hogy a Gondviselés újra visszaadta nekünk Vezérünket, egy érzésben dobban meg szívünk, a végteleen szeretet érzésében Nagyméltóságod iránt, egy imádság mozgatja nyakunkat: Vezérünk számára hosszú, jóegészséggel megáldott életet kérünk az Úrtól. A megjelentek hódolatteljes jókívánatait tolmácsolja

Rados Móric lapszerkesztő.

Kossuth Ferenc az üdvözlést lapunk felelős szerkesztőjéhez címzett következő táviratában köszöntö meg:

Abonyi elvbarátain szíves megemlékezése és jókívánatai örömmel töltötték el lelkemet. Kérem fogadjon és tolmácsolja meleg üdvözlétemmel őszinte köszönetemet.

Kossuth.

A függetlenségi pártok nagy novü vezére teljosen felépült be-

legségéből és az elmúlt héten eljegyezte özv. gróf Benyovszky Sándornót, született Kvassay Máriát. Ehhez az örvendetes hírhez, amint olvassuk, Kossuth Ferenc meghitt környezetéből a következőket fűzték. Kossuth Ferenc még külföldön éltében évtizedekkel ezelőtt kötött szoros barátságot Benyovszky Sándor gróffal és rendkívül bájos és szép nevével Mária grófnővel. Benyovszky Sándor gróf, mint Kossuth Lajos taníthatatlan politikai híve, nevével együtt minden évben többször is fölkereste a külföldön élő nagy száműzöttet. Mikor Kossuth Ferenc 19 évvel ezelőtt hazajött, Benyovszky grófék háza lett második otthona és a gróf, az ősi magyar főúr igazi típusa, lett Kossuth Ferenc legjobb barátja. A gróf ez év tavaszán elhunyt. Hosszu és fájdalmas betegségeben Kossuth igaz önfeláldozással és szeretettel ápolta a grófnővel együtt és mélyen meghatva állt legjobb barátja ravatala mellett. Most a grófnő újból súlyos nagy betegét ápolt heteken át. Az isteni gondviselés visszazárta Kossuth Ferencet az életnek. Hátralevő napjait nem fogja többé rideg magányban tölteni: eljegyezte Mária grófnőt, a ki özvegyi gyászévének letelte után a jövő év március havában lesz Kossuth Ferenc felesége.

## Allamsegély a községeknek

Megmozdultak az ország magukra hagyott községei, tömörülésre készülnek és az állami feladatok teljesítéseért az állam részéről kárpótlást kívánnak. — Mozgalmuk jogosságát és kívánásaik igazságos voltát a törvényre alapítják, — a törvényre, mely az elmúlt évben a városok államsegélye biztosításakor elvileg kimondta, hogy az önkormányzati testületek az állami teendők végzéseért államsegélyt illet meg — Gazdag, hatalmas, nagy anyagi erővel bíró városokat csakugy, mint a legkisebbeket kárpótolja az állam az állami teendők ellátásáért, — s ha a városok álláspontja szerint szükséges is az államsegély, — az állami kárpótlás kötelezettségének elve mégis érvényesült.

Az ország községei csakugy teljesítenek állami feladatokat, mint a városok, — s ki tagadhatná, hogy nem elhagyottabbak, szegényebbek, — gazdaságilag gyöngébbek e a községek, mint a városok?

Minden érdekkör ha valamely állandóan felismert közös érdek által összekapcsolódik, — ezen érdek kielégítésére szervezkedik. — A városok sikeres szervezkedése meghozta a maga gyümölcseit, — s joggal állítják a községek, hogy ha a városoknak, mint önkormányzati testületnek volt és van szervezkedési szabadságuk, — a községeknek le-

galább is van közös kérelmezési joguk.

Az a különbség, mely város és falu között mindenütt a világon megvan, nálunk a legnagyobb. Ebből a tényből sokan azt a helytelen következtetést vonják, hogy ennek így is kell lennie és hogy a községben magasabb rendű, a lakosság kényelmére, egészségére szolgáló szükségletekről nem lehet beszélni. — Igaz az, hogy ma még nem lehet beszélni róluk, de nem azért, mert nincs rájuk szükség, vagy azért, mert nincs meg a szükségérzet, hanem mert a községek eselekvési és elhatározási szabadsága minimális, az állam pedig nem terjeszti ki gondoskodását a községekre oly mértékben, mint a miálom a községek nemzet és állámfenntartó minősége megkövetelne.

A nemzeti törekvések legjava nálunk a városok felé fordul és az alól az egyes, erős akarattal is nehezen képes magát felszabadítani, — hasonlítsuk össze a város közevet, világított utcáit, szórakozó helyeit, magasabb kulturáját, — az emberi kényelmet szolgáló sokféle intézményeit, s általában a város életét a faluval. — Oda összpontosul a hatalom, az esztétikai élvezetek, a tudományok és művészeknek minden vívmánya, mely érdemessé teszi az életet arra, hogy éljünk. — A faluban mindentől alig van valami s ősszel és télen olyanoknak, kik jobbhoz szoktak, — a faluban élni alig lehet. — A rossz kövezetlen, sáros utak, a szakadó ősz, az esti sötétség, az egész élet unalma és egyhangúsága türethetlenné válik.

Az a távolság, mely nálunk falu és város közt van, az egyoldali fejlődés eredménye. — Minden úgy van ma meglehetősen, hogy a faluban jelentkező összes kulturális, gazdasági és szellemi erőnek a város veszi hasznát. — A falvak embereiből még a tudata is kiveszett annak, hogy ők politikai és társadalmi téren számítanak.

A magyar községnél nincs elhagyottabb és szegényebb. A magyar állam 1300 millió koronás budgetjében nincs egy számbevehető tétel a községek kifejezett fejlesztésére. — A községek közterhei évről évre óriási emelkedést mutatnak. — A községi pótdadó országos átlaga 1881 évben még 16,8 százalék volt, ez az arány 1898. évre 34,4 százalékra emelkedett, az 1908. évre pedig 46,4 százalékra szökkent fel. — Száz százaléknál magasabb pótdója ma 1386 községnek van, s vannak községek, hol 300 sőt 500 százalék és ezen felüli pótdadó terheli a község lakosságát. — A legtöbb község 70—90 százalékos pótdadó terhe alatt küzdök, — és a községek adósságainak szaporodása messze felülmúlja vagyonuk szaporodásának arányát.

Az államkormányzás művésze az, hogy az államban élő minden szervezet harmonikus fejlődése egyenlően biztosítható. — Az egészség, kultúra, a népjólét

emeléséért folytatott küzdelemből részt kérnek a községek s arról akarják meggyőzni az illetékes tényezőket, hogy nagy igazságtalanság, hogy mikor a gazdag hatalmas városokat tízezrekkel kárpótolja az állam az állami teendők ellátásáért, — Debrecent évi 75.000 korona, Szabadkát évi 90.000 korona, Temesvárt évi 75.000 koronával stb. ugyanezért a községeknek semmit sem jut. — Eppen ezért államsegélyben részesítésük iránt közös mozgalmat indítottak kérelmezési jogaik gyakorlásával, s joggal hiszik, hogy az ország összes községei is kaphatnak legalább ugyanannyi államsegélyt, mint amennyit szervezkedésükkel a városok kiküzdöttek.

A községek mozgalma, kérelme, méltányos és igazságos és remélhetik is teljesedését.

## Mi újság?

— **Eljegyzés.** Kiss Gyula helybeli fényképészünk eljegyezte Sándor Rózsikát Kudsiron (Hunyad megye) Minden külön értesítés helyett.

— **Hivatal vizsgálat.** Czintula Elek számvevőségi főnök, pénzügyi főtanácsos e hó 26-án vizsgálta meg a járási számvevői hivatal, ahol mindent a legnagyobb rendben talált és Benedek Zoltán járási számvevőnek legnagyobb elismerését fejezte ki.

— **Arany menyegző.** Makay János birtokos, egyház tanácsos és neje Győre Erzsébet f. hó 23-án ünnepelték házasságuk 50 ik évfordulóját szép családi és baráti körben, mely alkalommal a jubiléus párt a most debreceni lelkészszó választott fiuk, nőtiszt. Makay Lajos, Fördös Károly pedig a barátok nevében üdvözölte az ünnepelteteket.

— **A betörő gyermeke** című 3 felvonásos dráma kerület bemutatásra ma délután 4, este 6 és 8 órakor a moziban. A főszerepet Capozzi, a világ első s'innművésze játssza és a darab rendezése is elsőrangú. A műsor többi száma Hájó pusztulás, aktuális fölvetel, Tóni mint soffőr, kacagtató. Bosszu, dráma egy felvonásban, Behajthatatlan adóság, humoros, Alkalmi toreador, vigjáték egy felvonásban. A mozi kitűnően fűtött helységei állandóan szellőzöttek. Hétfőn nincs előadás.

— **Ma van** az országos kirakadó és állatvásár, melyre szabályszerűen kiállított járattalvéllel mindenféle jószág felhajtható volt.

— **A tiltott kártyajátékok** ügyében több feljelentés érkezett az utóbbi időben a járási főszolgabírószághoz. A játékosok ellen felesleges tettek jelentést. Jó lesz vigyázni a nyilvános helységek tulajdonosainak, mert ellenük a legnagyobb szigorral jár el a törvény.

— **Az „Abonyi Önk. Tüzoltóság”** a tél és a farsang folyamán a következő mulatságokat fogja rendezni: december 7-én a Népkörben, 31-én a Polgárikörben, január 11-én a Róm. kath. olvasóegyletben, január 25-én az Ipartestületben, február 1-én a Munkásegyletben. A mulatságok tiszta bevétele az „A. Ö. T.” alapja javára és a szerelvények beszerzésére fog fordíthatni.

— **Szigoru rendelettel** tiltotta el a főszolgabíró az elő baromfinak bérkoesikon való szállítását. Régóta halljuk emiatt a panaszt. A vidéki kofáknak talán ez az intézkedés is megnehezíti a bevásárlást és a gyors elszállítását.

— **A téli időszak** beálltával kérjük az előjáróságot, hogy a járdák tisztántartására hívja fel a háztulajdonosok figyelmét, mert már most is nagyobb sár van a járdákon, mint a koesintón.

— **A karácsonyi ünnepek** alkalmából várható erősebb személyforgalom akadálytalan lebonyolítása, valamint az utazó közönség kényelme érdekében a rendes személyszállító vonatokon kívül az alább felsorolt vonalakon külön gyors-, személy-, vegyes- és személy szállító tehervonatok fognak közlekedni: Budapest nyugoti p. u. tól Ceglédig. Két külön személyvonat közlekedik I. III. oszt. kocsikkal. Az egyik, mely f. évi december hó 22, 23, 24, 26-án és 1914. évi január hó 1 és 2-án közlekedik indul Budapest nyugoti p. u. ról d. e. 11 óra 55 pkor és érkezik Ceglédre d. u. 2 óra 11 pkor; a másik pedig, mely f. évi december hó 24-én közlekedik, indul Budapest nyugoti p. u. ról d. u. 4 óra 20 pkor és érkezik Ceglédre este 6 óra 35 pkor. Budapest nyugoti p. u. tól — Szege-dig. Folyó évi december hó 24-én külön gyorsvonat közlekedik I. és II. oszt. kocsikkal. Indul Budapest nyugoti p. u. ról d. u. 2 óra 50 pkor. érkezik Szegedre este 6 óra 30 pkor. A felsorolt külön vonatok részletes menetrendjeiről a kiadott külön fali hirdetmény nyújt bővebb felvilágosítást.

— **Új cipészület** nyílt meg a piacon. Dobozi Béla pesti cipészmeister telepedett le Abonyban és alánlja kiváló készítményeit a közönségnek.

— **Ha Ceglédre megy** nézze meg Zoltán fényképész kirakatait, ahol a legmodernobb, és legszebb kivitelű fényképek láthatók.

N Y I L T T É R .\*)

### Ügyvédi iroda megnyitás.

Dr. Gróf Ignác ügyvéd értesíti a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodáját **Abonyban**, a körösi ut 69 szám alatt, **özv. Richter Arnoldné** úrnő házában megnyitotta.

**Varrógépek** és egyéb gazdasági cikkek eladására, egy ügyes és megbízható helyi ügynök kerestetik. Cím: a kiadóhivatalban.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

## Hirdetések

**5** szoba, elő és fürdőszoba, bent a fürdőszobában angolklosett, és fajence mosdó készülék, a padláson nagy víztartány, konyha, élskamra, 15 méter hosszú üvegveranda, villanyfelszerelés és világítás, gyönyörű rózsakert, termőszőlő lugasokkal ellátott tehermentesház az új ártézikút tözsomszédságában szabadkézből eladó.

**Kazintzi** állatorvos

### Bérkocsi

bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9** es és **54** es hívószámon  
**Neuwirth Jakab**  
bérkocsitulajdonosnál.

## KAISER fele

MELLKARAMELLÁK

gyorsan és biztosan ható

köhögés elleni

\*\*\* bombonok \*\*\*

Valódi csak a **3 fenyővel**  
Törvényesen védve!  
Egyedüli főraktár kizárólag:  
a „**SZENT-ISTVÁN**“  
gyógyszertárban  
**PERÉNYI GYULA**  
gyógyszerésznél  
**ABONY.** (Pestmegye.)

### Kiadó lakás.

A Gajzágó-féle háznál egy lakás (3 szoba, konyha, kamra, pince) bérbe kiadó. Értekezni lehet **Papp Endre** tanítóval.

Lapunk egyes száma **20 fillérért** kapható

**Rosenzweig J.**

órás és ékszerész  
üzletében.

Szerkesztőségi telefon-  
szám **37.**

## Meglepő olcsó!

**NŐI ÖLTÖNYÖK 14 koronáért**



Férfi  
téli kabátok

valódi szőrme gallérral  
rövid és hosszú  
24 K.-tól feljebb.



Leányka kabátok

a legszebb kivitelben  
kitünő minőségű  
8 koronáért.

**TELJES URI ÖLTÖNYÖK 20 koronáért.**

Gazdálkodóknak kitünő szabásu magyar ruhák és csizma nadrágok nagy választékban.

... **Pontos és szolid kiszolgálás!** ...

Mérték utáni öltönyök 24 órán belül  
eszközöltetnek.

Szives pártfogást kér

**Révész Manó és Jenő cég**

abonyi fiókiületének vezetője

**VERMES ALADÁR**

## Karácsonyi s Ujévi

meglepetésül ajánlom finom kivitelű s olcsó nagyított képeimet, **Pasztel s olaj** — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi s olcsó fényképek és levelező lapok készülnek.

**ZOLTÁN** fényképészeti műterem

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

**Ha jó képet akar,** úgy el ne mulassa e kedvező alkalmat!

## Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítők-nél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek** cipők készítését, **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Szives pártfogást kér

**DOBOZI BÉLA**

katonai és polgári műcipész, **Abony piac-tér.**



## „Kollarit“-börlemezz

kautsuk-compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időt álló

**szagtalan fedellemez.**

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.

**Végtelenül tartós.**

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

**Bán Sándor** fatereskedőnél  
**Abonyban.**

A félszázad óta fennálló

**Ujlaki Téglá és Mészégető Rt.**

legkitünőbb minőségű

**asbest palája**



minden hasonló anyagot túlszárnyal! Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsó!

**Anyagot szállítunk!**

**Fedést vállalunk!**

Kérjen árajánlatot!

Tessék cégünkre ügyelni!

**Raktár és képviselet Bán Sándor**  
cégnél, **Abony.**

Ajánljuk az őszi szezon beálltával saját készítésű cipő- és eszmagyártmányainkat meglepő olcsó árak mellett.

**Legnagyobb raktár és választék Czegléden cipőkben.**

Tisztelettel

**Hungária Cipőgyár r. t. fiókja, Rákóci-ut, Dr. Piros-féle ház.**



**Kiss és Bényey**

m. kir. technológiát végzett  
**szücs mesterek**

**SZOLNOK Baross-utca.**

Telefon 331.

Ajánlják saját készítésű kész szőrme árakat és li-  
nom szőrmekeket u. m. **boa, muf, sapka** stb.

Rendeléseket és átalakításokat olcsón és pontosan  
készítünk.

**Kalap, keztyű és kötszer raktár.**

**Moly ellen nyári megóvó.**

Az országos ipar-  
egyesület által több  
kiállításán

**Semsedy Balázs**

kitüntetve izlé-  
ses, jó és szép  
munkáért,

**műasztalos, lakberendező Szolnokon.**

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelop Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő,  
iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas  
és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madra-  
cok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek iz-  
léses berendezéseket a legjulgányosabb árban.

**Nászajándékok,**  
**órák, ékszerek,**  
ezüst evőeszközök,  
**china ezüst disztárgyak**  
olcsón, részletre is kaphatók:

**GRAMAFONOK,**  
**Lemezek**  
**Gramafontűk**  
**Gramafon javítás**



**ROSENZWEIG J. órás és ékszer üzletében ABONY**

**Ha Czeglédre megy,**

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő  
**NAGYÁRUHÁZAT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöl-  
tőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat  
készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

**Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.**

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

**Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon**

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon : 206. szám

**Wotan**



**Lámpa**

A legjobb és a legtartósabb drótzálas lámpa.  
Huzott drótzállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanszerelési üzletekben, villanytelepeken és a  
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

## Fehér László

bank- és váltó-üzlete

**SZOLNOKON.** Baross és Szapáry-u. sarkán.

GIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL

M. KIR. POSTATAKARÉKPENZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM  
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sörgöyeim - FEHÉR BANKHAZA SZOLNOK

### Betétek elfogadása

Takarékkönyvecskékre és folyó (csekk) számlára a legelőnyösebb kamatozással.

**Bel- és külföldi váltók** leszámítolása a mindenkor legolcsóbb kamatláb mellett.

**Tőzsdei megbízatások** a Budapesti, Bécsi és összes külföldi Tőzsdékre.

**Értékpapírok, Sorsjegyek** és egyéb tőzsdén jegyzett értékek vétele és eladása.

**Sorsjegyek eladása** készpénzért és lavi részletfizetésre, azok huzasainak díjmentes ellenőrzése.

**Szelvények és kisorsolt értékpapírok** beváltása.

**Külföldi ércpénzek,- bankjegyek** vétele és eladása.

**Előlegkölcsonők sorsjegyekre** és egyéb értékpapírokra.

**Kereskedelmi ügyletek lebonyolítása.**

**Törlesztéses jelzálog kölcsönök** házakra és földbirtokra 10—65 évig.

**Értékpapírok** kölcsönzése óvadék céljára.

A „Magyar Jelzálog Hitelbank“ által kibocsájtott

**Konvertált Jelzálog sorsjegy** mely ezidőszerint hazáuk legjobb sorsjegye (évenként 6 sorsolás) melynek huzása 1 millió korona fő és számos nagyobb melléknyereménnyel 1913 december hó 27-én lesz megtartva, eladok a következő igen előnyös feltételek mellett:

36 havi 6 kor. 50 filléres részletekben.

Engedményképen az első részletet beküldése esetére 2 részlet egyszerre nyugtáznak.

A törvényes részletivet kizárólagos játékjoggal az első részlet beküldésével azonnal megküldöm.

## Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

### bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Női ruha kelméket posztókat, szöveteket és barehetokat legolcsóbban

## KOHN MIKLÓS

divatüzletében vásárolhat.

Ugyanott kész ruhák és kabátok, cipők, kalapok és téli áruk legnagyobb választékban kaphatók.

Telefon 45. szám.

## Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

## „Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehézebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

### Olcsó árak!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

### Kedvező fizetési feltételek!

Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság  
ABONYBAN.

## Modern uri és női divatcikkek áruháza

Saját készítményű fehéreneműek nagy raktára, valamint ezek megrendelésre is készíttetnek.

**SOMLÓ JENŐ**  
és **TÁRSA SZOLNOK**  
GOROVE-UTCA (JANCSÓ-HÁZ.)

Kalap, cipő, gallér, kézelő, nyakkendő, ing és zsebkendő. Sport-cikkek, bőrröndök raktára.

Le grand chic, modern női divat szalon, elősmert izléses munka

**Somló Jenőné Szolnok.**